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_BD_8D_E8_80_81_E5_c45_74695.htm 最近经常看见很多考生

在说，自己考注册会计师用了很多功夫，感觉自己学得也很

好，考试之前原以为自己能通过，可是一上考场确与自己想

象的完全不一样，经过调查发现这部分考生主要是对于相关

内容没有真正的学会，下面就学习方法问题老师谈一下个人

的观点，我认为下面的方法还是不错的： 1、看书时第一遍

不要看得太细，要粗略地看，这样看的目的是为了将教材的

相关内容大概了解一下，因为有些内容得用到后面的知识才

能理解，仔细看前面的内容可能无法理解，所以了解后知道

哪一部分与后面的内容能对应上； 2、第二遍要对教材精读

，对于理解差的同学最好写一下笔记加深理解，同时做同步

习题，看书时多问几个为什么？ 3、对于前面看过的东西，

如看到第三章时还要回来看要看一下第一章的内容，看书时

先做原来没有做过的习题（原来做过的也可以的），这时看

一下自己对于那些前面看过的东西忘了多少，忘了的原因是

什么，是没有理解，还是自己原来看书时没有看到位，看其

他章节时也采用上面滚动的方法，这样学习会加深印象； 4

、第三遍看书时，仍然是精细地看，这时要多做一些综合题

，将教材各章节的内容之间的联系结合起来学习； 5、到2005

年5月份之前，所有要看的内容全面结束，这时新的书也出版

了，此时放下旧书；在看04年书的候注意当年国家相关内容

的变化，例如会计变化是最大的，看书时结合会计制度解答

四的内容； 6、2005年7月份之前将所有的新书全部看完，此



时关注相关的模拟试题，相关的模拟试题一出来就马上就做

，模拟试题的分数线自己定为及格分数为80分，如果达不到

这种程度自己视为自己在考试时会不及格的（当然这并不是

等于考试时不及格，只是平时我们要严格要求自己），作模

拟题时按时间要求来做，每一次都视为一次考试对于做题时

发现不会的，绝对不能看书不会就不会了，时间一到不管答

没答完立即停笔，然后将自己的答案和标准答案核对，对于

和标准答案不一样地方你认为自己对的而答案是错的，及时

关注误勘的内容，寻求正确答案；或及时向老师寻求援助！

7、在8月初将全部模拟试题做完（不包括还没有出来的那部

分），做在模拟题时用一张纸写出来每一套题你做错的原因

是什么，做下一套时绝对不能在犯相同的错误，对于出现的

错误及时看书马上学会；模拟试题做完后此时要返回来再看

书，看到每一个知道点时想一下我以前做过的题中哪一道题

是对这个知识点的练习，如果此知识点在此条件上再合理改

一下又如何处理呢？ 8、上面的所有内容都处理完以后，在

不看书的状态下将教材全部内容都说出来，自己能举出例题

并且讲出相关内容，能将教材相关内容都联系起来；当然这

里是理解的记忆，不是背下来，如果是背的我认为是考不过

去的； 9、最后做考前出的模拟试题，对于不会的问题及时

与老师沟通； 10、对于上面的所有内容都是理解记忆，不要

死记硬背，如果死记硬背注册会计师考试我想过去的可能性

是“或有事项”中的极小可能即5%以下； 11、考试前一两天

一般情况下最好是不再做题，此时全面看一下书，心态要好

或者出去玩就等着考试了，上考场时要自信相信自己是这个

考场中学得最好的，我一定能过去的，没人比你学得的再好



； 12、举一个小的例子谈学习的方法； 对于存货跌价准备许

多考生都是记住公式套着算，一定要理解，如求一只矿泉水

瓶子的可变现净值，公式：可变现净值=预计的售价-进一步

的加工费用-预计的销售税费，我想问的是为什么用这个公式

，实际上是应用是“资产评估学”中的最佳使用效益原则，

实际上单独卖给收废品的也能卖上一角钱，但那不是他的最

好利用，所以才用上面的公式，实际上装入瓶中的水是进一

步加工费用，将来销售时的城建税教育费用附加（此时与税

法联系在一起学）是预计的销售税费要减去；对于预计的售

价教材中提到了合同价和市场价，假设合同中规定每瓶是1元

钱，但是对方没有在合同规定期内提货同时合同规定的是可

以执行政府指导价，这时就不能完全用原来的合同价了应该

用提货时的市场价（此时与经济法中的合同法联系起来），

同时在看这部分时你再想一下审计中的内容如注册会计师现

在此处执行怎样的符合性测试，执行实质测试时用哪些审计

程序，如果用监盘程序如何进行监盘，对于特殊的存货又如

何监盘等等，这些问题都要联系起来如果考五科实际上用平

时的四科时间就可以了，能省一科的时间；还有在计算可变

现净值时你也应该想到财务成本管理中的存货周率是如何计

算的及计算时注意的事项有哪些及该指标的表示的意义是什

么，如何应用他，存货周转率这个指标在审计中的复核性测

试是怎样应用的；可以说上面的内容将注册会计师考试的五

个科目全部都联系起来了； 13、老师发现有许多考生将书看

了很多遍，甚至看了十多遍还是过不去，在这里的提示大家

一下，教材中的每一句话都是非常精典的，没有一句是废话

，所以看书不是看小说，有些同学就和小学生看课文一样只



看不思考，如果这样看，看一万遍也无法通过考试，在看书

的同时还要注意当前财政部的动向，如04年的考题中对于合

并范围的测试大家想为什么今年这样考，而以前虽然考了但

是没有向今年这样出题，原因是今年在考试之前财政部向全

国征合并会计报表中难以处理的问题，其中就涉及到合并范

围这年问题，所以老师个人认为出题的人也就对于这部分进

行了测试，同时04年的关于合并范围这道题是根据教材440页

的（二）中“1”来出的也没有超过教材范围；不知道大家在

看书时想没想下列几个问题： A、若合并范围发生变化时，

需要对年初数进行调整（或模拟调整）。在编制合并资产负

债表时，若年度中间购入子公司，合并会计报表年初数如何

调整：是以该子公司资产负债表购买日金额还是以该子公司

资产负债表的年初数为基础调整合并会计报表年初数？若以

购买日金额为基础，由于该日可能为非月末日，实际执行中

是否可行？是否可以购买日所属月度的月末作为合并会计报

表基准日，并以此调整合并会计报表年初数？此外，购买日

应如何确定？ B、在编制合并利润表时，年度中间购入的子

公司，是采用将其全年的收入、成本、利润先全额纳入合并

利润表，再设置单独项目减去购入前该子公司实现利润的方

法予以合并，还是采用将购入后该子公司实现的收入、成本

、利润纳入合并利润表，购入前该子公司实现的收入、成本

、利润不在合并利润表上反映的方法予以合并？若采用后一

种方法，是否需要编制购买日被购买公司的利润表？是否及

如何在报表附注中说明购买前的经营情况？ C、在编制合并

现金流量表时，年度中间购入的子公司，是采用将其全年的

现金流量先全额纳入合并现金流量表，再设置单独项目减去



购入前该子公司现金流量的方法予以合并，还是采用将购入

后该子公司实现的现金流量纳入合并现金流量表，购入前该

子公司实现的现金流量不在合并现金流量表上反映的方法予

以合并？若采用后一种方法，是否需要编制购买日被购买公

司的现金流量表？是否及如何在报表附注中说明购买前的现

金流量情况？ D、当子公司增资扩股（例如增发、配股），

而母公司未同比例增加投资时（例如，上市公司的母公司放

弃配股），将导致母公司在子公司的持股比例下降。按增资

前后的持股比例所计算的母公司应享有的子公司所有者权益

额将发生变化，按权益法核算应如何处理其投资变动额？在

编制合并会计报表时如何处理？相反的情形，若子公司减资

（例如，上市公司回购流通股），而母公司未同比例减少投

资时，将导致母公司在子公司的持股比例上升，相应的投资

变动额在权益法下如何核算？在合并会计报表中如何反映？ 

上面的方法老师给身边的朋友谈过他们从考场出来打电话给

我说，题出得太简单了100%能过，大家想一下是题简单吗？

我想不是的，因为他们学会了，所以对他来说是简单的，同

时通过上面的学习方法对于以后参加工作也是有好处的，因

为采用上面的学习方法一般在短时间内都不会忘的，所以应

用时工作起来也比较灵活应手，实务中部分考生通过的注册

会计师但也还是什么都不会，因为考完全忘了！ 老师水平极

其的有限对于知识的掌握也很少，在此也就谈这些了。希望

每一位注册会计师考生都有好运，能够通过CPA，成为一名

真正的中国注册会计师。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


